



# EL DIARIO DE AVILA



Franqueo concertado

Año XXXV Número 10 361

Jueves 21 de enero de 1932

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración: Plaza del Teniente Arévalo número 4. Teléfono, 24. Apartado, 35

## INTERESANTE CIRCULAR

Los feligreses de la parroquia de San Vicente de Sevilla han publicado una hermosísima circular en la que hacen un llamamiento «a todos sus hermanos afiliados a la Parroquia».

En dicha Circular leemos los siguientes párrafos que no nos resistimos a copiar porque en ellos se contienen muchas de las ideas que hace algún tiempo venimos exponiendo en estas columnas.

Dicen así:

«La Parroquia, es célula principal dentro de esa Sociedad perfecta y completa que constituye Nuestra Iglesia Católica».

«Jordán purificador que nos regenera con las aguas del bautismo; templo augusto en cuyos altares hemos depositado la ofrenda de nuestras plegarias; tribunal de penitencia, donde si acudimos con verdadera contrición nos serán perdonados nuestros pecados; Trono de Luz, en que Cristo Amor infinito, nos espera en el Augusto Sacramento de los Altares; depositaria de los Santos Oleos que borra las huellas de los pecados por la Divina Misericordia; escuela del hogar donde se aprende la majestad del matrimonio, con el perenne recuerdo de nuestros deberes familiares y con la indisolubilidad del lazo en que se han unido los corazones; viva oración por nuestros difuntos que rememora en nuestra alma con toda la tristeza de los dolorosos recuerdos y con toda la esperanza de nuestra fe redentora».

«Alrededor de la Parroquia hemos de vivir, siendo ella centro de nuestra vida espiritual, cenáculo de nuestro apostolado, fortaleza de nuestras conciencias, relicario carísimo de amor, de ejemplo y de enseñanzas perdurables».

«Cada fiesta de nuestra Parroquia, debe ser una hoja del libro de nuestra vida; cada obra parroquial, un acervo para atenderle con mayor esmero; cada feligrés, un hermano dilecto a quien hemos de amar como a nosotros mismos».

«Es preciso encender las almas, avivar la fe y fortalecer las convicciones. Y para ella, nada mejor que comenzar con el ejemplo de nuestras conductas».

«Es doloroso que nos digan que no hay católicos en España, porque no sabemos defender el sagrado Tesoro de nuestras creencias».

«Nuestra principal defensa ha de consistir en santificarnos a nosotros mismos, y en santificar a los demás; en cumplir fielmente las doctrinas y enseñanzas de la Iglesia; en purificar nuestras costumbres; en no hacer ludibrio y escarnio de los preceptos religiosos».

«Se fomentará la obra de las Conferencias de San Vicente de Paul, para de este modo, fomentar también el ejercicio de la caridad y la penetración de las almas, creando al mismo tiempo un freno poderoso a nuestros egosmos».

«Se crearán escuelas suficientes a las necesidades de la Parroquia para evitar que la niñez caiga en brazos del crudo laicismo que se prepara».

«Abriremos un período de propaganda para impedir que se derrumbe la obra secular de nuestra fe, que se enervan nuestros fervores y que se arrasen nuestras creencias».

«Es preciso defender la institución familiar, colocándola sobre el firme pedestal del Sacramento del Matrimonio».

«Hace falta reivindicar para los padres el derecho indiscutible que tienen a la educación de sus hijos».

«Y es preciso demostrar en todo momento que los Católicos somos los ciudadanos más fieles y más leales dentro de todos los regímenes, aunque se nos maltrate y nos persiga».

«Si la realidad sigue a los propósitos, nos esperan horas de mayor inquietud y momentos de más amargura».

«El sacrificio, es signo de redención, y a la redención hemos de ir por el camino de la cruz».

«Confesemos a Cristo en nuestra vida que El nos confesará en nuestra muerte».

Después de transcribir esta magnífica exposición de lo que es la Parroquia, de cual debe ser la actuación de los católicos y de los propósitos de propaganda, defensa y sacrificio que todos los fieles deben abrigar, solo queremos excitar a los feligreses de las parroquias abulenses para que sigan el ejemplo de los sevillanos de San Vicente, dedicando a la conservación de la parroquia y a la intensificación de la obra parroquial todos los esfuerzos, toda la cooperación y todos los recursos posibles

## Información del Parlamento

### La sesión de ayer

MADRID, 20.—A las cinco me nos veinte se abre la sesión.

Terminados los ruegos y preguntas el diputado radical socialista Sr. Patrás comienza una interpelación sobre los sucesos de Bilbao. Ataca a la minoría vasco-navarra y dice que muchos pueblos de Vizcaya están en poder de las derechas. Añade que la policía de Bilbao está al lado de los enemigos de la República.

Habla de los discursos pronunciados en el mitin tradicionalista y dice que el Sr. Beunza calificó a la República de nuevos bárbaros. Censuró a Alcalá Zamora y a Maura por haber incumplido su promesa, y a los socialistas por haberse adelantado a gobernar. Dijo también que la única persona decente era Carner, y calificó al ministro de Instrucción de pobre rifeño.

Al llegar este momento, D. Fernando de los Ríos se levanta, se vuelve al lugar que ocupa el señor Beunza y hace una inclinación. El gesto es recibido con aplausos por la Cámara. Se oye un «Viva la República», y de una tribuna un «Viva el rifeño».

El Sr. Patrás sigue diciendo que el acto del frontón Euskalduna fué simplemente un pretexto para provocar a las personas honradas. No vale para nada llevar el escapulario cuando se lleva al lado de él la pistola, y más si el que la lleva es un asalariado, un pistolero.

En los alrededores del local se reunieron, naturalmente, grupos compactos de republicanos y socialistas, y al terminar el mitin, los grupos de la puerta se disolvieron. Uno, formado por un centenar de muchachos, bajaba hacia el Arenal cantando la Internacional por todo delirio. Detrás marchaba un grupo

### Arboles frutales

de todas clases, Jesús Verón, Calatayud (Zaragoza), catálogo gratis a quien lo solicite. Dirigirse a D. Emilio Sánchez, Gran Hotel, (AVILA)

mo de Rivera, la señorita Mendiola visitó a la primera autoridad local, pidiéndole que le vendiera aquel retrato, pues quería colocarlo en su domicilio para honrarle.

### Un caso poco educativo ocurrido en el grupo escolar «Colmenares»

«El Adelantado de Segovia» cuenta el siguiente caso:

Llega a nosotros noticia de que hace unos días, con motivo de retirar del grupo escolar «Colmenares» los atributos de la religión, cumpliendo órdenes de la superioridad, el director del mismo D. Pedro Natalías, tomando en sus manos un crucifijo, se lo entregó a uno de los escolares, diciéndole:—Toma echa eso en la caldera...

Se dice que otro maestro que estaba presente, recibió tal impresión de repugnancia por el proceder del señor Natalías, que sintió un ligero mareo.

No hace mucho tiempo el señor Natalías, concejal de la Dictadura, exteriorizaba sus creencias asistiendo con cirios a los actos religiosos y practicando el cumplimiento pascual siempre y algunas veces llevó en su compañía, a los niños de la escuela. ¿Será mucho pedir un grado mínimo de respeto, o por lo menos de urbanidad, para cuanto es representativo de afectos o creencias ajenas? El hacerlo así constituiría una lección de civismo muy provechosa para la infancia.

de pistoleros. Al llegar al puente del Arenal, en el grupo de jóvenes republicanos quedaron unos 30 que se decidieron a pasar por el Círculo Tradicionalista. Los pistoleros que los seguían bajaron por las escaleras de al lado del puente, y cortado el terreno fueron a refugiarse al portal del Círculo Tradicionalista para esperar el paso de los muchachos de quince y diez y siete años, que pasaron a poco cantando la Internacional.

Esto hay que tenerlo en cuenta, porque estoy seguro de que alguien dirá que la instigación partió de las izquierdas. Yo soy un hombre honrado, que me he documentado y que puedo asegurar lo que digo. Al llegar aquellos muchachos frente al Círculo Tradicionalista, del grupo de pistoleros se despegó uno de ellos, que dió un ¡viva!, no sé si al Rey o a Cristo Rey. Esto no se ha puesto en claro todavía.

Del grupo de jóvenes se destacó un muchacho para dar un muera, y la contestación fué un disparo.

Continúa relatando los hechos que dice ha comprobado y achaca lo ocurrido a la complacencia del Gobierno con las derechas.

Se concede la palabra al señor Oreja que refuta las acusaciones del Sr. Patrás entre constantes interrupciones de la Cámara.

Dice que los discursos del mitin fueron tomados taquígráficamente, y el Sr. Patrás ha leído otros que no se parecen a los auténticos.

Hace una relación detallada de lo sucedido. Dice que el frontón se llenó a las once y quedaron fuera dos o tres mil personas. Se acercaron doscientos o trescientos comunistas—y digo comunistas por que llevaban una bandera roja. (Rumores.)—; no quiero hacer la ofensa—añade—a los socialistas de Bilbao de querer ir a interrumpir el acto.

El Sr. Alonso (D. Bruno): ¿Y por qué los matasteis a ellos?

El Sr. Oreja afirma que en los últimos tiempos han caído muchas personas de la derecha.

El Sr. Patrás: Pero no traidoramente.

El Sr. Oreja: El cura de la Arboleda fué muerto alevosamente por un extremista de la izquierda.

Afirma que el grupo que se acercó al frontón mediado el acto... (Rumores.)

Hay que figurarse lo que hubiera ocurrido si en un mitin socialista se presenta un grupo de la derecha con la bandera roja y gualda... (Protestas y escándalo.)

¿Qué hubiera ocurrido—replto—si se hubiera tratado con razón de evitar su presencia en las calles?

Pues esto sucedió al presentarse los grupos con bandera roja.

Se promueve un formidable escándalo que difícilmente puede dominar el presidente.

El Sr. Oreja: Omitió imperdonablemente el Sr. Patrás el suceso de la «Gaceta del Norte», en cuyas puertas fué agredido el conserje. Esto lo ha omitido el Sr. Patrás. Y ha omitido también el intento de incendio, y los tres intentos de destrucción del convento de las Reparadoras, y la manifestación para pedir la libertad de dos comunistas.

Los escándalos se reproducen a cada momento.

Hablan después diversos diputados entre ellos el Sr. Prieto.

Se tratan después otros diversos asuntos de menor importancia y se levanta la sesión a las nueve.

### LEA USTED

«EL DIARIO DE AVILA»

## TEMAS DEL DIA

### Penachos anticlericales

No se ha podido ir ni más de pisa ni más lejos en la monomanía sectaria que padecen los dirigentes de la actual situación.

Todas las dispaciones que se han dado en materia confesional en sus distintos órdenes han suscitado vehementes protestas de un gran sector de opinión; y cuando parece que debiera haberse frenado en la marcha vertiginosa contra el sentimiento católico del país, se intensifican en estos últimos días las violencias sectarias en materias tan importantes como son la escuela y el cementerio.

La escuela atea y el cementerio civil son viejos penachos de la política anticlerical española que ahora se sacan al aire como conquista de los tiempos nuevos. ¡Menguada conquista que tantas protestas y disgustos está suscitando en todo el territorio patrio!

Porque tal política no tiene aspecto alguno de justicia, ni de equidad, ni siquiera de gallardía. Impuesta por la tiranía de la fuerza, por la única razón de: *quia nominor leo*, no tiene base alguna de sustentación y durará lo que dure la vida gubernamental del sectarismo imperante. La acción política que se enfrenta con la oposición de muchos millones de ciudadanos no puede dar de sí otra cosa que rencillas, divisiones funestas, enojos contra quienes tan injusta como arbitrariamente ultrajan de modo tan manifiesto la conciencia católica del país.

Porque fuera un puñado de católicos los que vivieran en la nación y serían acreedores a todo respeto y protección legal; pero son muchos millones los católicos a los que parece considerárseles como miembros de una sociedad espiritual vergonzosa, o como parias exentos de todo derecho y de toda consideración.

A tanto llega el estado de embriaguez política que así ofusca las inteligencias de los que por su propio interés—demo de lado a otras razones superiores—debieran respetar lo que tantos siglos ha sido la gloriosa característica de España.

Pero no se quiere que así sea. El tiempo dirá la última palabra.

### Dijo la sartén al cazo...

Es verdaderamente inaudita la desfachatez de los periódicos de izquierda, los conocidos del corro, al acoger en sus columnas con tanta facilidad como malicia crónicas abiertamente injuriosas para los sentimientos respetables de un gran sector de opinión y noticias completamente falsas que desorientan y enrañan a los cándidos lectores, faltos de suficiente discernimiento para apreciar las ocultas segundas intenciones que dictan tales crónicas o tales informaciones.

Pero la desfachatez sube de punto hasta rayar en el más descarado cinismo, cuando esos mismos periódicos, maestros en el manejo del embuste, protestan hipócritamente de las noticias, que dicen tendenciosas—aparecidas en la prensa extranjera sobre los sucesos de Casillblanco y otros parecidos.

En un periódico de esos hemos visto una acerba diatriba contra periódicos de Italia que han presentado los sucesos últimos, por todos lamentados, en su aspecto mas repugnante.

Mal está esto, y nosotros condenamos cuanto se envíe a los periódicos extranjeros con fines informativos que no sean nobles, rectos y fundamentados en la verdad.

Pero es el caso que los mismos periódicos que se quejan de ciertas agencias por las noticias que transmiten al Extranjero, están enajados de falsedades que hacen tragar a sus lectores con intenciones aviesas; y ellos mismos son los que con noticias desfiguradas y tendenciosas han echado sobre el nombre inmaculado de España más de un borrón por el modo torcido con que han presentado y siguen presentando ante países extranjeros hechos y casos de la vida española.

¿Es que hemos de tener una medida para unas cosas de nuestra idea y otra para aquellas que a ella son contrarias? Los periódicos que están envenenando al pueblo con sus campañas tendenciosas, llenas de injurias a lo más santo y respetable, y repletas de falsedades, no tienen autoridad suficiente, ni crédito siquiera para vituperar aquello en que ellos tantas veces han faltado y descaradamente siguen faltando.

### ACOTACIONES

Ayer en el Congreso se destacaron las intenciones. El ministro de Obras Públicas gritó en tono mayor:

—Ellos (los comunistas) antes que vosotros (los católicos).

Y le apoyó con el ardimiento fantástico de un iluminado el cascoero que se llama a sí mismo «poeta del pueblo».

—Antes la hoz y el martillo que la pistola y la cruz.

¿A que vamos a convencernos de que la cruz es pistolera?

Y a renglón seguido entre un escándalo formidable se alzó en algunas bocas representativas una defensa en toda regla de los perseguidos comunistas.

¡Pobretes! ¡No han roto un plato! En cambio los católicos están haciendo trizas la vejilla donde se iban a servir las esencias democráticas.

### Pregunta «La Tierra»:

¿Podría alguien aquilatar con exactitud hasta dónde llega la guerra de los políticos que hoy gobiernan la República?

Si en «La Tierra» no hay quien

### Una herencia de medio millón Un Banco se niega a entregarla a los legatarios

LOGROÑO.—Un riojano apellidado Jén, falleció en Chile, dejando medio millón de pesetas para distribuirle entre las familias pobres de su pueblo natal.

Un albacea depositó dicha cantidad en el Banco Hispano Americano y antes de retirarla falleció aquél.

Los legatarios o herederos reclamaron entonces al Banco el depósito para repararse, pero dicha entidad se negó a ello pretextando la necesidad de una resolución judicial.

A pesar de que posteriormente se ha ordenado judicialmente la entrega del depósito a los herederos del difunto, el Banco sigue su negativa. Esta actitud es objeto de grandes comentarios.

Son ochenta las familias pobres que han de beneficiarse con el legado.

pueda decirlo... No sabemos... Como no mandemos un mensaje por radio a Marte...

### El Crucifijo en las Escuelas

#### Contra una maestra irreverente

PALENCIA.—En diversos pueblos de la provincia, al tener conocimiento de la orden dada a los maestros para que retiren el Crucifijo de las escuelas, se han dirigido a las autoridades locales las fuerzas vivas solicitando la reintegración de la Sagrada Imagen.

En la importante villa de Amusco una comisión integrada por todas las clases sociales de la localidad visitaron al maestro para pedirle que se volviera a colocar la imagen. Aquél contestó que el lo realizaría gustosamente, pero que no podía desobedecer las órdenes que tenía. Sin embargo indicó dónde tenía depositado el Crucifijo. Los comisionados colocaron nuevamente la imagen, entre aplausos y vivas a la religión.

Dirigiéronse a continuación a visitar a la maestra, señorita Benita

Mendiola, la que no permitió la entrada de la comisión en la escuela. Entonces rogaron a la maestra que les indicase dónde había guardado el Crucifijo y contestó aquélla con desalante: «Lo tengo para picar leña». Esto colmó la paciencia. Volontariamente entraron en la escuela; encontraron en un cajón el Crucifijo y lo colocaron en su lugar; las mujeres querían agredir a la maestra. Disuadiéronlas de estos propósitos algunas personalidades del pueblo.

Los vecinos, con estos incidentes, se hallan muy excitados y hoy aparecieron carteles pegados en las calles en los que se pide a la mencionada maestra que se marche inmediatamente del pueblo.

Es de observar que esta señorita que hoy se dice comunista, fué una entusiasta defensora de la dictadura, siendo ella alcaldesa, con aquel régimen, en un pueblo de Valladolid, donde a la sazón se encontraba. Al caer la dictadura y cesar en la Alcaldía, como el nuevo Ayuntamiento acordara retirar del salón de sesiones el retrato de Pri-

GOBIERNO

Los únicos culpables

Castilblanco, Jeresa y Arnedo, ensangrentados en pocos días, con sangre de hijos de España, y, seguramente, de hermanos en la misma fe, deben inducir a meditación a todo hombre sensato, a todo hombre patriota, acerca de la causa de tan luctuosos sucesos. No hablamos, claro está, de la causa material e inmediata, sino de la moral y remota. La realidad innegable es que hace un año nadie hubiera soñado siquiera con la posibilidad de tamaños sucesos en pueblos tan pacíficos como los referidos. Testimonios imparciales de personas dignas del mayor crédito, conocedoras de los mismos, así lo certifican.

Sería insensato atribuir al nuevo régimen, como tal, los hechos que tanto han impresionado a España, porque no es postulado ineludible de la República el desbordamiento que tantas víctimas ha producido. Pero si ello es cierto, no lo es menos que al socaire del nuevo régimen se ha envenenado a los pueblos con halagos y promesas, que han enloquecido a multitud de obreros, antes modelos de sensatez y cordura. «No sé qué han hecho de mí»—ha dicho uno de los que atacaron a la Guardia civil en Castilblanco—«yo era hombre honrado y me han pervertido»; mejor hubiera dicho «me han envenenado», afirmación que hacen ya muchos, muchísimos obreros.

Por tanto debemos colocar entre los responsables a esos propagandistas, que por conseguir un acta de diputado, no dudan soliviantar a los obreros con doctrinas ácratas y subversivas, sin percatarse de que el pueblo, noble y generoso, imbuido por semejantes ideas, ha de arrollar en su marcha cuanto encuentre en su camino, hasta lograr el ideal utópico que se le ha encaramado, exponiéndose a ser contenido y repelido por la fuerza, atenta a la conservación del orden social.

Todo esto lo saben o deben saberlo esos propagandistas, sin conciencia, que encarecen la revolución contra las leyes de la naturaleza que nada hace por saltos, revolucionariamente; que todo lo efectúa por la evolución. Arrancan del corazón del pueblo la fe religiosa que alienta en la desgracia, le resigna en la adversidad y le hace dichoso en la misma pobreza, y le replen, más o menos disimuladamente, la promesa paradisíaca: «seréis como dioses» que, con la de nuestros primeros padres, acarrea la ruina del humano linaje.

Háblenle de derechos; de reparos; de comunidades de bienes; de una sociedad en que todos trabajarán para todos, sin estímulo de ultratumba cuya vida niegan, sin acicates terrenos cuya propiedad rehúsan, utopía que solo defienden imaginaciones calenturientas; de convertir la sociedad en una arcadia feliz, espejuelos todos que deslumbran y enloquecen a las muchedumbres, fomentando ambiciones y anhelos, muy legítimos, si todo acaba en la presente vida.

Pero estas propagandas tienen un punto de apoyo, una realidad sangrienta: el malestar del proletariado, por el egoísmo de los capitalistas, de los adinerados, de muchos patronos, en fin. Viven estos en su mayoría para sí solos; sin pensar en el obrero, en el arrendatario, en el jornalero, en el criado, como no sea para explotarlos, olvidando que todos somos hijos de Dios todos hermanos, y con derecho todos a participar de los bienes terrenos con equidad y justicia que en manera consentir puede la miseria junto a la opulencia y el despilfarro; olvidan, en una palabra, la ley divina, por mas que alardeen de religiosidad.

Si los políticos sin escrúpulos carecieran de esa base real e innegable, sus propagandas no prenderían en ningún corazón honrado, cual es por fortuna la mayor parte del pueblo.

Esos egoístas adinerados son acaso los mayores responsables de los luctuosos sucesos que la

Sección religiosa

SANTORAL

Día 22, Viernes. Santos Vicente, dc., Anastasio, mj, Oroncio, Victor, mrs., Gaudencio, rb; Domingo, ab.

La misa y oficio divino son de los Santos mártires Vicente y Anastasio, con rito semidoble y color encarnado.

CULROS

SAN VICENTE.—A las seis menos cuarto rosario en la Soterraña.

Tome usted el poderoso **Antianémico** y agradable reconstituyente Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** y logrará usted **Vigor y Energía** Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Academia de Medicina. **Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.** No se vende a granel.

Bibliografía

Nueva publicación

El pasado día quince apareció «Verda Etelo», revista mensual de propaganda esperantista.

Se ruega a los adeptos y simpatizantes de los ideales de cultura y fraternidad que vinculó al movimiento esperantista del doctor Zamenhof que deseen conocer esta nueva publicación, envíen nota con sus nombres y domicilios a la redacción, calle de la Montaña, número 94-1., Barcelona, para poderles remitir un ejemplar gratuito.

UN INCENDIO

ZAMORA.—Ayer mañana han recibido aviso las autoridades de haberse declarado un violento incendio en una fábrica de harinas del pueblo de Villafafila propiedad de Agustín Larusan.

Inmediatamente salieron para el lugar del siniestro una bomba extintora con ocho bomberos pero se teme que no se pueda llegar a tiempo para atajar el siniestro.

Parece que el fuego ha sido producido intencionadamente.

Abandonan las escuelas

YECLA.—Ante la desaparición de los crucifijos en las escuelas, éstas fueron abandonadas por los escolares.

Se ha lanzado un manifiesto, firmado por 2 000 personas, en el que se protesta enérgicamente de esta decisión.

mentamos y del malestar que por doquier cunde en el mundo obrero, único víctima de la maldad de estos que le explotan y de aquellos que le engañan.

Una concienzuda aplicación de las enseñanzas religioso-sociales tan claramente expuestas por el ya inmortal Pio XI, que, en último término son las que salvarán a la sociedad, podrían contener a nuestro pueblo en su marcha desbocada hacia el caos, hacia la ruina.

Arrancar la fe al pueblo como hacen los propagandistas ácratas, y explotarle cual los capitalistas sin conciencia, es lanzarle a nuevos y mas luctuosos sucesos, de los cuales los obreros son las víctimas; y aquellos, unos y otros, los únicos culpables.

ELIAS OLMOS.

Noticias provinciales

Sindicato Católico de Cebros.—Una fábrica para elaboración de aceite.

CEBREROS, 18.—(Remitido).—Poco más de seis meses lleva funcionando este Sindicato, y opera activamente en las distintas secciones, que tiene montadas: caja de ahorros, socorros mutuos y compra de granos, abonos y otros artículos.

Pero el paso más importante y decisivo para su vida próspera es el que acaba de dar con la instalación de una fábrica moderna sistema «Acapulco» para la elaboración de aceite.

El día 11, después de la bendición de las máquinas, se hicieron las pruebas, que resultaron satisfactorias; tanto el motor eléctrico de 10 caballos, como la deshuesadora y el extractor respondieron perfectamente a las garantías ofrecidas por la renombrada casa de «Moratalla».

Eran la admiración de todos la rapidez y perfección con que la deshuesadora en unos 90 minutos limpió de sus huesos 1.000 kilos de aceitunas. Su mecanismo es sencillísimo: consiste en un cilindro de más de 2 metros de longitud, de chapa muy fuerte y perforada toda ella con agujeros que permiten salir la pulpa, pero no los huesos. Las aceitunas son lanzadas con gran violencia contra la chapa perforada; para ello gira todo a lo largo del cilindro agujereado un bastidor que dá más de 2.000 revoluciones por minuto. Así sale la pulpa u orujo limpia de huesos, que son la causa principal de la acidéz en los aceites elaborados por el sistema antiguo; esta acidéz queda reducida a medio grado aproximadamente, cuando hasta ahora solían obtenerse aceites que excedían a veces los 5 grados.

Y no sólo mejora la calidad sino que también aumenta el rendimiento: la pulpa separada ya del hueso y muy desmenuzada por la fuerza centrífuga de la deshuesadora, pasa al extractor, donde es removida con una velocidad de 2 y media revoluciones por minuto; y al cabo de unas 900 veces que pasa sobre un tamiz metálico, suelta de tal modo el aceite que sale sin el menor residuo de este líquido.

Todos nos congratulamos de este éxito y a la vez deseamos que se vayan convenciendo todos de las incalculables ventajas que la asociación reporta, cuando saben los socios desprenderse de egoísmos y miras particulares inspirándose siempre en principios de sana moral, sin la cual no hay progreso verdadero, sino lamentable retroceso hacia la barbarie.

J. M.

Manifestación femenina en el pueblo de Fontiveros en pro de la enseñanza católica

(De nuestro correponsal)

FONTIVEROS 19.—Hoy a las once de la mañana se organizó una importante manifestación compuesta por quinientas mujeres sin distinción de clases y ordenadamente recorrió las calles del pueblo dando vivas a España Católica encaminándose a la Casa Consistorial donde con todo respeto testó una comisión ante el concejal D. Juan Manuel Sáez de la supresión del catecismo cristiano en las escuelas y de la desaparición del Crucifijo suplicando le hiciera saber estos deseos a la autoridad superior, cosa que prometió así lo verificaría. Después esta numerosa muchedumbre se encaminó hacia la estatua de San Juan de la Cruz y postradas de rodillas ante ella pidieron enardecidas de fervor al Santo bendito interceda del Señor que no desaparezca de España ese tema que trae la verdadera paz a los pueblos y que dice: «Ama al prójimo como a tí mismo». También se dieron vivas a la España de Cervantes católica, de Colón cristiano y de Isabel la Católica,

EL DIARIO en Madrid

Nunca es tarde...

MADRID, 20.—El agudizado problema de los obreros parados, cuya gravedad aumenta con la continuidad de los días, ha ocupado la atención del Gobierno en su última reunión. Una de sus preferentes atenciones, merecido lugar entre los problemas actuales.

Las referencias oficiosas y particulares del Consejo de ayer, nos dicen que los ministros se preocupan intensamente de ello, estudiando soluciones urgentes y sobre todo positivas; muy positivas. Ha llegado la hora, según dicen, fausta y bendita hora, de las soluciones prácticas. ¿Será cierto?

Optimistas siempre, no podríamos dejar de serlo ahora ante estas informaciones, que nada serían, que nada podrían ser sin esa agradable característica. Informaciones confirmadas más ampliamente después del Consejo, en plena Cámara, dando cuenta el propio ministro de Obras Públicas a los señores diputados, del plan del Gobierno para conjurar la crisis del trabajo.

Indudablemente, este ha sido el asunto más importante de la sesión de anoche, por el gran valor de las promesas hechas por el Sr. Prieto en nombre del Ministerio, cuya visión del difícil problema no puede ser más certera. Las palabras del ex ministro de Hacienda—cartera que le ha servido de la mejor preparación para el desempeño de la actual—no pueden ser analizadas bajo un punto de vista pasado.

En ese caso, un tanto inútil porque ya pasó, desmerecerían bastante. Tienen el valor del hoy y del mañana, que son las más positivas valorizaciones, mucho más en estos tiempos tan materialistas, ¿Qué importe ya el pasado?

Tienen alguna razón los comentaristas, los eternos comentaristas dentro de ellos mismos y de los elementos contrarios, al decir que esto se pudo hacer antes; que esas promesas no van muy bien con las realidades anteriores sobre el paro obrero; con la forma que se ha ido resolviendo, mal resolviendo, diremos mejor, en todos los aspectos.

Cierto que así pudo ser; mas ya no es hora de pensar en aquello, cuando el presente y el porvenir se imponen apremiantemente. El señor Prieto ha dicho que se va a resolver urgente y prácticamente; que no se va a gastar el dinero en obras innecesarias que se acometerán obras fecundas... Celebremos, pues una vez más el tan español—nunca es tarde—siempre están bien los homenajes patrióticos—con as muy graiz palabras del tan significado miembro del Gabinete Ministerial.

Santiago Camarasa

Reproducción reservada.

¡Va Ud. a Madrid!

No deje de hospedarse en la **Fonda «La Parisiën»** Montera 14. Habitación completa de 8 pesetas hasta 12, magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior 14255.

Propietario y Gerente **LEONARDO MENDEZ**

CIFRAS GRAVÍSIMAS

Los accidentes del trabajo y la mortalidad obrera

Tratemos hoy de otro problema obrero en Madrid, que también existe en el resto de España.

ACCIDENTES.—La estadística de los «accidentes del trabajo», en Madrid, es no menos alarmante. El Ayuntamiento de la capital de Madrid viene estudiando cuidadosamente el problema desde el año 1925 y he aquí las cifras anuales conocidas:

Año 1925	9 935 accidentes.
» 1926	8 334 »
» 1927	10 145 »
» 1928	11.282 »
» 1929	14 424 »

De esas alarmantes cifras, los accidentes de trabajo que han padecido las mujeres obreras fueron poco más de 200 (exactamente 205) en el año 1925 y, respecto a 1928, sumaron 251, y ascendieron a 295 en el año 1929, útimo que se conoce, según la estadística municipal madrileña.

LUNES.—Parece natural que en este día, después del descanso del domingo, hubiera menos accidentes del trabajo, pero resulta que, con excepción del año 1929, es el día en que se registraron mayor cantidad de accidentes. Prácticamente, el hecho casi se repitió igualmente en el citado año 1929, como vamos a ver.

Miércoles del año 1929, en conjunto 2.578 accidentes.

Lunes id. id. id. 2 567 id.

Es decir, en el miércoles, hubo solamente 11 accidentes más que en el conjunto de todos los lunes del año 1929.

MORTALIDAD OBRERA Y GENERAL.—Las estadísticas comparadas de esos óbitos en Madrid, son no menos desconsoladores. Cifras del año 1928:

Mortalidad de comerciantes patronos	10 57 por 100.
Mortalidad de industriales patronos	10 68 por 100.
Mortalidad en total, incluso niños y ancianos	19 48 por 100.
Mortalidad de obreros manuales	20 29 por 100.

TUBERCULOSIS. Los obreros madrileños han tenido la signifiante mortalidad por tuberculosis:

Año 1925,	22 88 por 100.
Año 1926	24 11.
Año 1927,	21 75.
Año 1928,	18 88.
Año 1929,	27 45.

Si se examina la mortalidad obrera del aparato respiratorio, exceptuada la tuberculosis, vemos que de la proporción de 22 88, del año 1925, ha pasado a 26 54 por 100, en 1929.

DEDUCCIONES.—No pueden ser más tristes.

Los obreros madrileños cobran, como promedio, cinco veces más que hace pocos años anteriores y trabajan, prácticamente, la mitad que antes. El bienestar material es muy grande.

Cada vez existen mayores elementos protectores del trabajo y sin embargo de ese creciente bien estar resultan:

CRECIMIENTO enorme de accidentes del trabajo.

MORTALIDAD también en aumento, incluso por tuberculosis obrera. Mientras que la mortalidad total de los madrileños viene decreciendo, con respecto a los obreros aumenta la mortalidad total de ellos en el orden proporcional, que es gravísimo.

CAUSAS DE PERTURBACION.—El alcoholismo, la inmoralidad y otros vicios, como también el alejamiento de la Religión y de la buena vida familiar. El obrero madrileño está, en general, envenenado físico, intelectual y éticamente. Ha perdido la moralidad.

Y lo que es todavía más grave, ese envenenamiento obrero es general en toda España. El problema obrero es gravísimo y los ilusos creen lo resolvería el comunismo, cuando en Rusia ha esclavizado y esclaviza a los proletarios. Solamente el catolicismo es la salvación de todos.

EDIJARDO NAVARRO SALVADOR.

Propósitos de Alemania en la Conferencia del Desarme

De nuestro servicio especial

BERLIN.—Alemania va a esa conferencia con la reclamación de igualdad de derechos. Ningún pueblo consciente de su propio valer puede acomodarse a una situación de inferioridad legal. Esto está impuesto por su propia estima y también por su propio interés. Alemania solo puede tomar parte en la Sociedad de Naciones con igualdad de derechos y deberes. Solo cuando su seguridad esté garantizada de la misma forma que la de otros Estados, podrá Alemania consagrarse tranquila y libremente a la tarea que le incumba.

Curtius dijo en el Reichstag en la sesión del 10 de febrero del año pasado. «Nosotros pedimos seguridad, es decir, el mismo grado de seguridad que los otros Estados reclaman para sí mismos. Cuando los otros países hacen valer el derecho natural de asegurar sus fronteras y de tomar todas las medidas necesarias para protegerse contra cualquier ataque, no se debe medir con dos medidas diferentes y Alemania puede, tanto como cualquier otra, reclamar su derecho a la seguridad. Por esta razón, nosotros haremos notar respetuosamente que, en este punto, la igualdad de diferencias de armamento no sólo representa una obligación contractual sino una necesidad absoluta para la tranquilidad y seguridad de Europa».

En consecuencia, Alemania debe rechazar cualquier proyecto de un desarme general en el que ella no tome parte con igualdad de derechos, en un desarme que siga los mismos métodos para los pueblos ya desarmados y para los que todavía deben desarmarse. El desarme alemán no era una acción aislada sino una anticipación al desarme general.

Alemania entró la primera, en el camino del desarme; los otros Estados debieron seguirle después en lugar de aumentar, año tras año, como hasta ahora lo hace, sus armamentos y en especial la aviación militar, tan peligrosa para la población civil. El conde Bernstorff mostró en la Comisión preparatoria del Desarme, en diciembre de 1930, los peligros de un fracaso de la idea del desarme general: «Yo no puedo hacer otra cosa sino repetir una vez más el último llamamiento urgente a los pueblos para que sus gobiernos reconozcan finalmente la importancia de su misión y retrocedan ante ella. Los pueblos no deben olvidar ni un solo instante los peligros terribles que pueden aparecer en el horizonte si los trabajos del desarme acabasen en un fracaso».

Curtius, en su discurso de 10 de Febrero de 1931 expuso el mismo punto de vista con las siguientes palabras: «La Sociedad de Naciones se encuentra enfrentada con un problema esencial. Su porvenir, su existencia, peligrarían si no fuese capaz de resolver el problema del desarme. La solución de la cuestión del desarme es; no sólo para nosotros sino para todo el mundo, la piedra de toque de la Sociedad de Naciones».

Por ese motivo, yo he declarado en el Consejo de la Sociedad de Naciones: «Si la Sociedad de Naciones renuncia a la paridad de seguridad, si falla en su misión de procurar la seguridad de todos sus miembros mediante el desarme, entonces fracasará en su labor de paz su propia existencia se tambaleará y perderá su razón de ser. Si la Sociedad de Naciones cumple con su deber, nosotros seremos los primeros en reconocerlo. Nadie puede tener un interés mayor en el verdadero desarme que el pueblo alemán».

A. Braun

MECANICO

práctico y competente en motores a gas pobre, poseyendo algunos conocimientos de mecánica en general, se necesita. Dirigirse, acompañando referencias, a D. Florentino Zurdo.—Arévalo,

Sección de anuncios

Grandes existencias y variado surtido

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
CATALOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valledolid)

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Pan... El vapor «Orcoma» 7 febrero 1932
El vapor «Orduña» 13 de marzo.
El vapor «Reina del Pacifico» 17 de abril.

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana (incluidos los impuestos): Por vapor «Orcoma», 545,25 pesetas. Por los demás buques, 555,25 pesetas.
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9 Teléfono 1411 Dirección telegráfica BASTERRECHEA

STICKSTOPP-SYNDICAT
Nitrato de Cal IG
EXCELENTES RENDIMIENTOS, CUSUCHAS ABUNDANTES DE EL NITROGENO EMPLEADO EN FORMA DE
NITRATO DE CAL IG
EL MAS BARATO DE LOS ABONOS NITRICOS
De venta en los principales cosas de abonos

NO MAS FRIO
POR 600 PESETAS

Puede tener calefacción en su piso o casa
AVISOS



Reyes Católicos, 14, 2.º Teléfono 191. Avila
MONTESANO (Frente a la Plaza de Abastos)

COMPANIA TRASATLANTICA
SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor «Habana», saldrá de Bilbao y Santander el 22 de enero, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 22 de febrero.

Línea del Mediterráneo a New-York Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Jarragona el 7 de enero; de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14 para New-York y Habana y Santiago de Cuba. Próxima salida el 7 de febrero

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina» saldrá de Barcelona el día 5 de enero, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Próxima salida el 5 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 25 de enero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Sto. Domingo.
Próxima salida el 25 de febrero.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla. Orquesta, etc.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Montecelí 5. Barcelona

TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION
DE
Benén Martín

¿Callos? Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA.
Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes
Hay muchas imitaciones ineficaces
En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.
Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.

Alas
EMPRESA ANUNCIADORA
Carrera San Jerónimo, 3, principal MADRID
Publicidad en todos los sistemas
Proyectos y presupuestos grati

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PUBLICO

Archivo Municipal. - Sección histórica. Plaza de la Constitución, planta baja. De 11 a 13. (Días laborables).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza. - C. Ramón y Cajal, 2. De 9 a 14, y provisionalmente de 9 a 11 hasta completar el personal vacante (Días laborables).

Museo Provincial de Bellas Artes. - Plaza de San Vicente. Todos los días: de 10 a 17.

Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo. C. Estrada 12, duplicado-bajo 1 octubre a 31 marzo, De 9,30 a 14 y de 15 a 17,30. 1 abril a 30 septiembre. De 9 a 14 y de 15 a 18. (Todos los días, incluso festivos excepto el domingo por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

Biblioteca del Marqués de San Juan de Piedras Alba. - Calle M. de Canales 16. De 15,30 a 20.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reasuradas



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas
ESPECIVO

COMPLETAMENTE DESHOLGADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Fundada en 1854

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes

Subdirector en Avila

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficinas:

Calle de Lope Núñez

AVILA: Instituto de Estudios Económicos

Oferta ventajosa

Puede usted adquirir a plazos uno de los libros más interesantes publicados en los últimos años...

200 PAGES

Pagadero en 12 plazos mensuales...

Las NOVELAS que ofrecemos son maravillosas y de autores eminentes.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

GRAN VAQUERIA E HIGIENICA DE JUAN MARTIN CEREZANO

Table with 3 columns: LECHE PURA DE VACAS A 0'60 LITRO, AVISOS: HUERTOS VILLA CHON, ESPECIALIDAD PARA NIÑOS Y ENFERMOS. Includes details on pricing and availability.

Eugenio ubirana Barcelona

- List of books published by Eugenio ubirana, including titles like 'Rosa Perrina', 'Amor es vida', 'La Profesora de Plano', etc., with their respective authors and editions.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0.80 PESETAS.

"BAILLY-BAILLIERE" LOS MEJORES PARA
AGENDA BUFE TE
Includes images of various agenda and notebook products.

Automovilistas
RAAY, Mayor, 4. MADRID
Teléfono 14 501
Recambios Ford (antiguo y moderno). Citroen, Chevrolet, Accesorios, aceites, grasas, neumáticos, material de limpieza, etcétera. Envíos a provincias.

En sus compras haga usted referencia al DIARIO DE AVILA
Los Vd. EL DIARIO DE AVILA

## El día en Avila

## Ecos de sociedad

## Asociación de Estudiantes Católicos (A. E. C.)

Avila. El sábado día 16 de los corrientes se reunieron los socios de la A. E. C. en el salón de la Casa Social Católica. Poco después de abiertas las puertas del salón se encontró éste completamente abarrotado de estudiantes.

Dirigió la palabra el Sr. Consillario para decir que el objeto de la reunión era elegir las juntas directivas, alentándonos porque trabajáramos por el bien y sostenimiento de la asociación.

A continuación se procedió a la elección de las juntas directivas, pidiendo algunos socios que se hiciera por votación secreta como se quiso proceder pero viendo que se necesitaba mucho tiempo se procedió por votación nominal siendo elegidos los socios siguientes:

Presidente, D. Joaquín Ubeda; vocales, D. Jorge Sáez, D. Francisco Herranz y D. Francisco Moya; secretario, D. Francisco Abella; quedando sin elegir los cargos de tesorerero, vicepresidente, vicesecretario y vicesorero para que los eligiera la junta.

La junta directiva de las señoritas quedó constituida en la forma siguiente:

Presidenta, señorita Irene de Castro; vicepresidente, señorita Victoria Alvarez Lafarga; vocales, señoritas Emilia Alonso, Aniana Jiménez y Pilar Sánchez; secretaria, Nicolasa González; tesorera, Josefa González Cacho y vicesecretaria Carmen Serrano.

Esperamos que no decaerá el entusiasmo de esta simpática Asociación para defender con amor y cariño sus ideales profesionales y católicos.

## LIN CATOLICO

## Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 5.

En la clínica de la Cruz Roja han sido curados Francisco de la Calle de distensión ligamentosa en la mano derecha, y Jesús Barroso de heridas en la nariz, producidas ambos al caerse en la vía pública.

## PÉRDIDA

De un perro lobo de tres meses, atiendo por Harri. Gratificarán San Miguel, 8.

Una comisión de jóvenes católicos ha visitado al gobernador el Sr. del Pozo, para invitarle a que acuda a la suscripción que pro Culto y Clero se ha abierto en la parroquia de San Pedro, jurisdicción en que se halla enclavado el Gobierno civil.

## RADIO MENDE

Insuperable marca alemana enchufables a la corriente eléctrica. CASA KAISER. Receptores de diferentes modelos. Grandes facilidades.

## Acción Nacional

Continúan llegando al Comité provincial de esta pujante agrupación, numerosas y entusiastas adhesiones, tanto de la Capital como de toda la provincia.

A las once de esta mañana y por solidaridad con los restantes compañeros de España, clausuraron sus establecimientos los dueños de droguerías, como protesta de no consentirseles expender específicos.

Una comisión de estos injusticiales visitó al gobernador para dar cuenta del cierre.

## Sepelio

En el pueblo de Navalperal de Pinares ha tenido lugar el acto del sepelio del reputado médico de aquella localidad Excmo. Sr. don Jerónimo Fernández Yagüe. El acto ha constituido una manifestación de duelo a la que se asoció todo el pueblo, donde el finado era muy querido y respetado por todos sin distinción de clases.

Descanse en paz y reiteramos a su familia la expresión de nuestro sincero pesar.

## Funeral

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de Santiago Apóstol un solemne funeral por el alma del que en vida fué nuestro convecino y acreditado industrial de esta plaza D. Benito Velayos, padre del diputado a Cortes, don Nicasio.

Al acto asistió una numerosísima concurrencia, poniendo de manifiesto las simpatías con que cuentan en Avila los señores de Velayos, a quienes en esta fecha reiteramos nuestro sentido pésame.

## Necrológica

Ha fallecido en el día de hoy la madre de nuestro particular amigo factor principal de la estación de Avila, D. Urbano Sánchez Sañudo. El sepelio se verificará mañana día 22, a las once, desde la plaza de Santiago al sitio de costumbre.

Con tal motivo enviamos el pésame a la familia de la finada (que en paz descanse).

Los mejores radios FADA—PHILIPS—GLORITONE TELEFUNKEN—PILOT, etc. Hijo de Aguirre Ferrertería.

## Mejorada

Ha experimentado alguna mejoría de la lesión que sufre la distinguida dama doña Dolores Juarez, viuda de Barutell.

## Restablecidos

Se encuentra restablecido de su dolencia el inspector jefe de policía esta plantilla D. Manuel Marin.

También se ha reintegrado a su vida normal, después de la enfermedad sufrida, D. Luis Villareal, secretario del Gobierno civil.

## Enfermo

Guarda cama víctima de un fuerte catarro D. Justo Cuenca.

## Viajeros

Después de permanecer en Avila una temporada ha regresado a Arévalo doña Antonia Sanz Gay, viuda de Portal.

Con una actividad grande se llevan a cabo las obras de restauración de la muralla y de la iglesia de San Pedro, manifestando los entendidos en la materia, que es muy de elogiar la forma en que se llevan ambas obras sin que para nada los monumentos pierdan su carácter antiguo.

B. MILLAN  
MODISTA

Vara de Rey, 12.º Avila

En la comisaría de vigilancia se encuentra depositado un cuello de piel de los usados por las niñas, encontrado en la vía pública.

## Se declara la huelga revolucionaria en Manresa

## LAS COMUNICACIONES CORTADAS.—SE ENVIAN FUERZAS DE LA BENEMERITA Y DEL EJERCITO PARA REDUCIR A LOS REVOLTOSOS.

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

## Consejo de ministros dedicado a las cuestiones de orden público

MADRID, 21, 4:30 tarde.—Esta mañana se reunieron los ministros a las 11 y cuarto en Consejo en el Palacio presidencial y bajo la presidencia del Sr. Alcalá Zamora.

A la entrada no hicieron los ministros ninguna manifestación de interés.

Terminó el Consejo a la una de la tarde y el primer ministro que salió fué el de Obras públicas, señor Prieto, al que rodearon los periodistas invitándole a que les diera referencia de lo tratado en la reunión ministerial. El Sr. Prieto se avino a acceder a los requerimientos de los informadores a los que dijo que lo haría aunque no tenía autorización previa para ello del Jefe del Gobierno.

El Sr. Prieto manifestó que casi todo el Consejo se había dedicado a tratar la cuestión del orden público. Varios ministros sometieron además a la firma del Presidente de la República varios decretos todos ellos de escasa importancia.

## La referencia oficial de los sucesos de Bilbao

El Presidente de la República dijo en el Consejo que ya había recibido las referencias oficiales de los sucesos desarrollados últimamente en Bilbao y que estas referencias no discrepan en lo fundamental del relato de los hechos que ayer expuso en el Congreso el diputado Sr. Patrás.

## Gravísimos sucesos en Cataluña

También dió cuenta el Sr. Azaña de los sucesos desarrollados en Manresa y Berga los cuales revisó ten carácter sumamente grave.

Según la referencia que el señor Prieto facilitaba han sido cortadas las líneas telegráficas y telefónicas e incluso ha sido interceptado el ferrocarril en un pueblo de cuyo nombre no se acordaba el ministro. Añadió éste que el jefe del Gobierno tiene la firme decisión de adoptar medidas sumamente enérgicas para cortar estos sucesos y a este efecto se ha ordenado la inmediata salida de Zaragoza de fuerzas de la Guardia civil que utilizarán para trasladarse a los pueblos revolucionados automóviles que han sido requisados a este efecto. Estas fuerzas serán sustituidas por otras de Madrid.

Igualmente se ha ordenado que marchen sobre Manresa algunas baterías de Artillería y fuerzas de Caballería y de Infantería.

El ministro de Marina ha dado también las órdenes oportunas para que vaya a Barcelona un barco de guerra.

## Un gobernador general para Vascongadas y Navarra y un juez especial

Siguió diciendo el Sr. Prieto que en el Consejo se había tratado del nombramiento de un gobernador general delegado especial del Gobierno para las provincias Vascon-

gadas y Navarra con autorización expresa para nombrar comisarios que ejerzan el mando en los pueblos en que se sospeche que las autoridades son desfectas al nuevo régimen. Estos comisarios no podrán intervenir en las cuestiones de los Ayuntamientos pero podrán extender su mandato a los puntos en que se crea necesario.

También se trató en el Consejo del nombramiento de un juez especial para entender en los sucesos políticos y sociales que ocurran en las provincias Vascongadas y en Navarra.

## El movimiento revolucionario ha sido iniciado por los anarquistas

El ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo de las medidas que juzgaba oportuno adoptar para sofocar el movimiento revolucionario de Manresa y comunicó que en Barcelona ha sido detenido Durruti, significado extremista.

Dijo el Sr. Casares Quiroga y repitió el Sr. Prieto a los periodistas que ese movimiento ha sido preparado e iniciado por la Sociedad Anarquista Internacional y parece ser que igualmente estaba preparado en algunas otras poblaciones españolas.

## No se trató en Consejo de los Jesuitas

Preguntaron los periodistas al Sr. Prieto si se había tratado durante el Consejo de la disolución de los Jesuitas y contestó que no.

Dijo que el nombramiento de Gobernador general para Vascongadas y Navarra, probablemente a nombre del actual Gobernador de Bilbao Sr. Calviño, será firmado esta tarde partiendo inmediatamente para aquella región.

Insistió el Sr. Prieto en que el Gobierno considera los sucesos de Manresa como sumamente graves y si por casualidad no lo fueran el Gobierno no deja por eso de prevenirse.

El Sr. Prieto marchará el próximo sábado a Andalucía para darse cuenta de las obras fructuosas que pueden acometerse en aquella región.

El próximo lunes por la tarde se celebrará otro Consejo de ministros se que dedicará principalmente al estudio de la reforma agraria.

## Mas detalles del movimiento revolucionario de Manresa

Posteriormente los periodistas interrogaron a otros ministros que insistieron en las noticias dadas por el Sr. Prieto diciendo que el Gobierno había recibido noticias de que desde primera hora de esta mañana se había declarado la huelga revolucionaria en Manresa y Berga. En el pueblo de Navascués unos grupos se apoderaron de la central telefónica cortando los hilos y dejando incomunicados a numerosos pueblos de aquella región.

En Balsareny otro grupo cortó la línea del ferrocarril secundario. En Sallen un grupo de huelguistas se apoderó del polvorín de la Compañía de las minas de Potasa llevándose toda la dinamita en el almacenada.

El Sr. Casares Quiroga ha tomado toda clase de precauciones para impedir que el movimiento se propague a otras poblaciones.

De Zaragoza han salido a las dos de la tarde numerosas fuerzas de la Guardia civil y de otros puntos han marchado igualmente al lugar de la huelga algunas fuerzas del Ejército.

El movimiento se considera por el Gobierno como sedicioso por los cortes de las líneas telefónicas y del ferrocarril y será combatido sin contemplaciones.

## El Sr. Azaña ratifica las noticias del Sr. Prieto

El ministro de la Guerra terminado el Consejo de ministros se trasladó a este ministerio donde recibió a los periodistas a los que dijo que en la reunión ministerial se habían tratado de cuestiones de orden público relacionadas con la huelga de los obreros de la cuenca de Manresa, la cual parece que obedece a un plan preconcebido con anterioridad no solo para Manresa sino para otras poblaciones. Repitió que han salido tropas.

Le preguntaron los informadores si creía que el movimiento habría sido convenido entre las extremas derechas y las extremas izquierdas contestando que no lo creía. Añadió el ministro de la Guerra que sabía que ha sido herido grave un sargento de la guardia civil y que ha enviado órdenes al general de aquella División para que intervenga con toda energía.

Dijo el Sr. Azaña que el nombramiento de Gobernador general para Vascongadas y Navarra se había acordado por el Consejo que corra a cargo del ministro de la Gobernación.

Le preguntaron los periodistas si se nombraría otro Gobernador general de esta misma naturaleza para Andalucía contestando negativamente el jefe del Gobierno.

Por último le interrogaron si se había tratado de los Jesuitas y contestó que no, añadiendo que se aplicará la ley cuando llegue el momento oportuno.

## En Justicia.—La referencia de los sucesos dada por el señor Albornoz.—Acercas del discurso del Sr. Beunza

Los periodistas que hacen la información en el ministerio de Justicia trataron de obtener del ministro una referencia de los sucesos de Berga y Manresa de los que tenían noticias particulares. El Sr. Albornoz eludía hablar de estos acontecimientos pero al fin constreñido a ello por los informadores confirmó en un todo las noticias dadas por el Sr. Prieto a la salida del Consejo de ministros, añadiendo que el Gobierno está dispuesto a proceder con la máxima energía para reprimir a los revoltosos.

Se refirió después el Sr. Albornoz a los sucesos desarrollados hace unos días en Bilbao y con respecto a ellos dijo que había recibido y leído detenidamente informe que el Fiscal de aquella Audiencia ha enviado al de la República y que la forma en que en él se relatan los hechos coincide en absoluto con las manifestaciones que ayer hizo en la Cámara el diputado radical-socialista Sr. Patrás.

El fiscal de Bilbao dice en su informe—continuó diciendo el Sr. Albornoz—que al pasar un grupo cantando la Internacional salió del Círculo Tradicionalista otro grupo y un individuo de los que le componían disparó contra uno de los que formaban el primero, el cual cayó al suelo donde fué de nuevo herido por su atacante, recibiendo un balazo en el pecho, que le causó la muerte. Agrega el informe que el agresor después de esto trató de huir confundiendo entre la multitud y que al ser detenido volvió a disparar hiriendo a otra persona. También dice el informe que tengo que ni en los grupos de izquierda que fueron cacheados ni en las ropas de los cadáveres se encontró arma alguna.

Siguió diciendo el Sr. Albornoz que en el Consejo de hoy se había acordado el nombramiento de un juez especial para todos los sucesos políticos y sociales de las provincias vascongadas y de Navarra con residencia en Bilbao,

Luego hizo una pausa el ministro y continuó:

—En algunos periódicos he leído que al darse en la Cámara la referencia del discurso pronunciado en el mitin tradicionalista por el Sr. Beunza se ha asegurado que éste había dicho que la única persona solvente del actual Gobierno es el Sr. Carner, y aún en algún periódico llega a decirse (me figuro que por errata de imprenta)—intercaló con ironía el Sr. Albornoz—que la palabra pronunciada ha sido «decente» en vez de «solvente». He pedido informes concretos a Bilbao acerca de esto que resulta ya francamente intolerable y mucho más en un diputado que puede hablar claramente siempre que quiera desde la tribuna pública de las Cortes, pero no tiene derecho a injuriar al Gobierno. Esto no puede consentirse ni por la dignidad del Gobierno ni por la persona de los ministros que lo componen. Yo por mi parte acepto y hasta me complace que se me combata porque soy un hombre de lucha pero de ninguna manera permitiré que se me injurie.

Las derechas han llegado a tales términos—continuó el Sr. Albornoz—que es preciso reprimirlas igual que a los extremistas de izquierdas, sobre todo cuando cada día se ven más claras las concomitancias existentes entre unas y otras con el intento de turbar la vida de la República.

## La huelga revolucionaria de la cuenca del Llobregat.—Detenciones

BARCELONA.—Por las autoridades ha sido ordenada la detención del conocido comunista Durruti y de su compañero Cano, las cuales han sido llevadas a efecto por la policía. Esta busca con el mismo objeto a los demás directivos del partido comunista en Barcelona. También se dice que ha sido detenida la amante de Cano.

## La huelga se extiende a casi toda la cuenca

—Las noticias que se reciben en esta capital es que la huelga revolucionaria afecta a toda la cuenca del Llobregat. Se dice que han sido totalmente cortadas las comunicaciones con Manresa y se sabe que en Sampedor han sido levantados los rieles del ferrocarril.

## Reparación de hojas subversivas

—Por todos los pueblos han sido repartidas unas hojas subversivas en las que se dice que la revolución social ha estallado en toda España, sin duda para animar a los obreros a que secunden la huelga revolucionaria.

## Guardias y paisanos heridos

—Algunos elementos de la Generalidad que han estado en Manresa han dado cuenta del planteamiento de la huelga revolucionaria y han dicho que tuvieron que regresar a Barcelona en automóviles por estar levantados los rieles del ferrocarril.

También se sabe que ha habido algunos incidentes entre los obreros huelguistas y la Guardia civil.

## Otros detalles

—Han marchado para Manresa fuerzas de la Benemérita y del Ejército.

En Balsareny también fueron levantados los rieles.

Una comisión de patronos de Manresa ha marchado a Barcelona donde se ha entrevistado con el gobernador para exponerle que la huelga es ilegal porque por ellos habían sido aceptadas las bases de trabajo presentadas por los obreros a pesar de lo cual estos han planteado el conflicto.

Por noticias particulares recibidas de Manresa se sabe que desde primera hora de la mañana de hoy en los talleres y fábricas se presentaron grupos de revoltosos que impidieron la entrada al trabajo. Uno de estos grupos marchó a un depósito de gasolina llevándose toda la que pudieron y otros grupos fueron a la estación del Norte donde levantaron los rieles.

Precios especiales para los clientes de la provincia

HOTEL PARIS

AVILA

BODAS Y BANQUETES DESDE 6 PESETAS CUBIERTO